

В диссертационный совет
24.2.271.03 ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный Университет»

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации на тему «Формирование механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности», выполненной Тагиевым Микаилом Исмаиловичем по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Диссертация Тагиева М.И. посвящена решению актуальной на сегодняшний день проблемы – снижению влияния информальной экономической деятельности (системы отношений, способствующей нарушению институционной среды, вызывающей конфликт стимулов между инвесторами и государством и наносящей прямой или косвенный ущерб интересам отрасли и государства) в лесозаготовительной промышленности (ЛЗП) России. Автор исследует незаконные заготовки как фактор, снижающий темпы развития экономики лесной отрасли.

Россия занимает ведущее положение в мире по заготовке древесины, и спрос на нее не снижается. Экологическая важность ресурса леса увеличивается, сокращаются лесосырьевые базы в международном потреблении, остро стоят проблемы сохранения лесов и других аспектов лесопользования. Сложившаяся институциональная структура лесного хозяйства на протяжении многих лет не позволяет лесозаготовительной промышленности функционировать эффективно и способствует формированию теневой экономики. Институциональные изменения в лесной отрасли определяются лесной политикой. В этой связи вопрос формирования механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности становится как никогда актуальным.

Результаты, имеющие признаки научной новизны, полученные автором лично, заключаются в следующем:

1. На основе систематизации представлений о составе информальной экономики, определены различия между содержанием этого понятия и теневой экономикой, выявлены особенности информальной экономики в лесозаготовительной деятельности. По-мнению автора, структура информальной экономики отличается от неформальной экономики невключением деятельности по производству для собственного потребления.

2. В научный оборот введено авторское определение «информационной экономики в лесозаготовительной промышленности», характеризующее состояние системы лесных отношений, способствующее нарушению институционной среды в результате конфликта стимулов между инвесторами в ЛЗП и государством.

3. Разработана авторская методика оценки размера информальной экономики в лесозаготовительной промышленности, включающая систему количественных и качественных показателей, методику их расчета и пороговые значения, позволяющая оценить уровень информальной экономики на уровне страны и отдельных регионов. Апробация методики на примере ЛЗП Иркутской области показала высший (кризисный) уровень информальной экономики.

4. Предложена экономическая модель институциональных преобразований арендных отношений, способствующая сближению экономических интересов государства и инвестора в ЛЗП. Методика расчета проектной арендной платы апробирована автором на примере Иркутской области.

Теоретическая значимость представленной работы заключается в анализе существующих научных исследований по теневой экономике в целом и углублении знаний о неформальной деятельности в лесном комплексе с учетом отраслевых особенностей. Достоинством предложенной М. И. Тагиевым методики является выявление факторов, оказывающих определяющее влияние на динамику информальной экономики и повышение объективности оценки, связанной с отсутствием необходимости привлечения экспертов. Важно, что эта деятельность является частью производственного процесса, в ходе которого сырьевой ресурс превращается в производственный продукт первой стадии переработки. Предложенная автором экономическая модель институциональных преобразований арендных отношений в лесопользовании направлена на сокращение размера информальной экономики на этапе лесозаготовки.

Практическая значимость полученных результатов диссертационного исследования заключается в возможности использования органами власти разного уровня разработанных методик оценки масштаба информальной экономики в лесозаготовительной промышленности и определения размера арендной платы за арендуемую площадь леса в качестве инструмента обоснования управленческих решений, направленных на снижение размера информальной экономики в лесной отрасли.

В качестве критического замечания можно указать на то, что в работе не рассматриваются сложности применения предлагаемой экономической модели институциональных преобразований арендных отношений по сравнению с существующим подходом по снижению теневой экономики в лесопромышленном комплексе. Вместе с тем, указанное замечание в большей степени носит дискуссионный характер и не снижает уровня значимости выносимых на защиту положений, выводов и результатов диссертационного исследования.

По теме диссертационного исследования М.И. Тагиевым опубликовано 15 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, в том числе 1 в базе цитирования Scopus, результаты апробированы на многочисленных международных и российских конференциях.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация Тагиева М.И. является самостоятельной и законченной научной работой, направленной на решение важной экономической проблемы, отвечающей критериям, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук

специальность 08.00.05 — «Экономика
и управление народным хозяйством»
(региональная экономика),

д.э.н., доцент, зам. директора

по научной работе СВКНИИ ДВО РАН

Гальцева Наталья Васильевна

Адрес: 685000 г. Магадан, ул. Портовая д.16, СВКНИИ ДВО РАН
e-mail: galtseva@neisri.ru, Моб. тел +79169161925

Заверяю:

ПОДПИСЬ Гальцевой Н.А.

1 зарегистрировано
03.11.2023г.